韶关市2009—2010学年第一学期期末教学目标检测

高二语文试卷

本试卷19题，共8页，满分为100分。考试时间120分钟。

一、本大题3小题，每小题2分，共6分。
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是（    ）（2分）

A．怆然（chuàng）   寒伧（chèn）     创伤（chuāng）    呼天抢地（qiǎng）

B．纤夫（qiān）     纤尘（qiān）     千夫（qiān）      纤纤素手（qiān）

C．粘贴（niān）     砧板（zhēn）     玷污（diàn）      沾沾自喜（zhān）

D．缟素（gǎo）     嵩山（sōng）     蒿子（hāo）       槁木死灰（gǎo）
2．下列各句中加点的词语，使用恰当的一句是（     ）（2分）

A．到了高考的关键时刻，他宵衣旰食，决心实现自己的理想。
B．面对恐怖分子的威胁，希腊政府斥巨资力保本届奥运会万无一失，安全保卫工作可谓面面俱到，战斗机在空中盘旋，舰艇在海上游弋，警察在街道巡逻：这真有点风声鹤唳，草木皆兵的味道。
C．近年来，世界各地局部地区的战争接连不断，造成大量的难民毁家纾难，流离失所，这一现象已经引起国际社会的极大关注。
D．常言道：“强龙不压地头蛇”，你带来的人虽多，哪能比得上人家坐地的山贼呀？我看你还是撤吧！
3．下列各句中，没有语病的一句是（     ）（2分）
Ａ．新建的武广高速铁路将对缓解京广铁路运力长期严重紧张局面、促进我国经济社会发展尤其是中部地区发展具有重要意义。

B.这种以社区居民楼院为中心，沿街楼房一二层为商业服务用房，集餐饮、购物、文体、教育、卫生、家教中介、资源回收等8项服务功能于一体，将成为我省未来推广的重点。

C.当克隆人的脚步越来越近的时候，我们应该及时思考和广泛讨论，并尽快建立健全有关克隆人的伦理、法律与社会问题的共识。
D.改革公费医疗制度、实施医疗保险的问题，对于广大人民群众并不是一下子就能愉快接受的，还需要政府部门做好宣传解释工作。

二、本大题7小题，共22分。

阅读下面的文言文，完成4—8题。（14分）
新雨山房记    （明）宋濂
诸暨为绍兴属邑，与婺邻。国初得婺时伐伪吴张氏①，相持未决，兵守诸暨界上。张氏恃诸暨为藩篱，乘间出兵侵掠，两军屠戮无虚时。故诸暨被兵特甚，崇甍巨室，焚为瓦砾灰烬；竹树花石，伐断为楼橹戈砲②樵薪之用。民惩其害，多避深山大谷间，弃故址而不居。过者伤之。

    今国家平定已十余年，生民各安其业，吾意其中必有修饬室庐以复盛时之观者，未之见。今年，邑士方伯修为余称：其友张君仁杰，居诸暨北门之外，故宅昔已毁。及兵靖事息，始辟址夷秽，创屋十余楹。旁植修竹数百，四时之花，环艺左右，琴床、酒炉、诗画之具，咸列于室。仁杰未乱时稍有禄食，至今郡县屡辟之，辄辞不赴，以文墨自娱，甚适，号其室曰“新雨山房”，愿得余文记之。

    一室之废兴，为事甚微，然可以占世之治乱、人之劳逸，非徒然也。方兵戈之殷，人有子女金帛惧不能保，虽有居室，宁暇完葺而知其安乎？糗粮刍茭③之需，叫号征逮者填于门，虽有花木之美、诗酒之娱，孰能乐之乎？今仁杰获俯仰一室，以察时物之变，穷性情之安，果谁使然也？非上之人拨乱致治之功耶？

自古极治之时，贤且能者运于上，陇亩之民相安于下而不知其所由。然饫饱歌乎④，秩然成文，成周盛时之诗是也。安知今不若古之时耶？仁杰其试为之。余他日南归，驾小车过北门，求有竹之家而问焉。仁杰尚歌以发我⑤，余当鼓缶而和焉。

【注】①吴张氏：元末张士诚举兵抗元自立为吴王，后与朱元璋对峙。

②楼橹：军中所建用于瞭望攻守的高台。戈砲，此处泛指兵器。

③糗粮刍茭：借指军需品。

④饫饱歌乎：饱足后歌啸。

⑤歌以发我：歌啸以引发我的兴致。
4、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（     ）（2分）
A.故诸暨被兵特甚                          被：遭遇，遭受。
B.民惩其害，躲避深山大谷间                惩：苦。

C.仁杰未乱时稍有禄食，至今郡县屡辟之      辟: 躲避.
D.然可以占世之治乱、人之劳逸。            占: 推测.
5、下列句子中加点词的意义和用法相同的一组是（     ）（2分）
A. 诸暨为绍兴属邑，与婺邻             人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？
B. 琴床、酒炉、诗画之具，咸列于室     于是，余有叹焉。
C. 仁杰其试为之                       樊哙曰：“今日之事何如？”
D. 求有竹之家而问焉                   积土成山，风雨兴焉。
6、下列句子编为四组，全都能证明张仁杰乱后“甚适”的一组是（     ）（2分）
①未乱时稍有禄食

②至今郡县屡辟之，辄辞不赴，以文墨自娱

③号其室曰“新雨山房”，愿得余文记之

④今仁杰获俯仰一室，以察时物之变，穷性情之安

⑤饫饱歌乎，秩然成文

⑥仁杰尚歌以发我

A.①②④    B.①⑤⑥    C.②③④     D.③⑤⑥

7、下列对文章内容的阐述，不正确的一项是（2分）（    ）
A.元末明初朱元璋与张士诚的争夺给百姓们带来深重的灾难，当时经过诸暨一带的人都为之伤感。

B.张仁杰在易代之后不与新朝合作，不与官吏同流合污，宁可归隐田园诗酒自娱以终天年。

C.作者认为小可以喻大，透过一人一室的废兴盛衰，能看到社会的治乱和百姓的劳逸。

D.作者认为古往今来世之大治都是帝王贤臣拨乱之功，至于百姓只是相安升平，并不明白天下治乱之由。

8、将文言文阅读材料中加横线的两个句子译为现代汉语。（6分）

（1）吾意其中必有修饬室庐以复盛时之观者，未之见。（3分）
    译文：                                                                    
（2）旁植修竹数百，四时之花，环艺左右（3分）
    译文：                                                                    
9、读下面几首诗词，然后回答问题。（4分）
清  明
杜  牧
清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。
借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。
声声慢（节选）
李清照
寻寻觅觅，冷冷清清……满地黄花堆积，憔悴损，如今有谁堪摘？守着窗儿，独自怎生得黑？梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得？
雨  巷（节选）
戴望舒
撑着油纸伞，独自/彷徨在悠长、悠长/又寂寥的雨巷/我希望逢着/一个丁香一样地/结着愁怨的姑娘……
问：这三首诗词运用了中国传统文学中“江南春雨”和“江南秋雨”这两个经典的审美意象。这两个意象是有区别的。请你各用一个比喻句分别表达这两个经典审美意象给你的感受，并各用一句话说明你这样比喻的理由。（4分）
 “江南春雨”                                                                。
理由：                                                                 。
 “江南秋雨”                                                                。
理由：                                                                 。
10．名句名篇默写，补写出下列名句名篇中的空缺部分。（三题任选两题）（共4分）
（1）                 ，                  ，茕茕独立，形影相吊。
（李密《陈情表》）
（2）风劲角弓鸣，将军猎渭城。                 ，                  。
（王维《观猎》）
（3）千岩万转路不定，迷花倚石忽已暝。                   ，                   。
（李白《梦游天姥吟留别》）
三、本大题四小题，共17分。
阅读下文，完成11—14题。
科学的技术到底满足了谁的需求   田松

①许多人认为：科学的发展和技术的进步满足了人类的需求。比如人们希望与远方的亲人有密切的联系，于是科学家就发明了电话。也有不少人认为：现代技术异化了我们的生活，常常不是我们在使用技术，而是我们被技术所控制；很多需求根本不是我们本来有的，是被技术刺激出来的，所以不是技术满足了我们的需求，而是技术刺激了我们不必要的需求。

②某年某月的某一天，当我顺着“人这种动物为什么要喝牛那种动物的奶”的问题再往前推导两步之后，我忽然发现，一旦把“资本”引入到技术与人的关系中，前面的争论一下子就获得了新的解释。自从工业革命之后，技术从起点上以及归宿上根本上就不是“为了”满足“人”的需求，而是“为了”满足“资本增殖”的需求。而为了满足资本增殖的需求，技术有时候会满足人的需求，有时要刺激人的需求；有时会给人带来幸福，有时也会给人带来不幸；常常会为了满足一部分人的需求，剥夺另一部分人的需求。

③在工业文明的大框架中，那些能够满足资本增殖的技术更有可能被发明出来；那些能够满足资本增殖的技术，更有可能得到应用。而那些不能满足资本增殖的技术，即使能够满
足人类的需求，即使能够为人造福，也不容易被发明出来，也不容易得到应用。曾经看过《南方周末》的报道，说国际大制药公司每年投入大量资金研制治疗疑难病症的新药特药，却很少有公司愿意生产为非洲普通人治疗普通病的普通药。 

④整个工业文明是一个食物链，一切经济发展以及技术进步，归根结底是要消耗资源和能源，释放垃圾。物质不灭，能量守恒，资本的增殖，归根结底要整体地球的生态为之付出代价。在资本食物链下游生活的人群，则首当其冲承担生态破坏的后果。 

⑤90年代初，一项技术在北美获得了专利，利用红豆杉树皮中的紫杉醇制造治疗乳腺癌、卵巢癌的特效药。很快，中国西南大面积红豆杉遭到了灭顶之灾。从1992年到2001年，滇西北三百万红豆杉惨遭剥皮，而红豆杉是国家保护的珍稀植物。这个食物链是这样的：当地农民剥树皮卖给当地小商贩，小商贩卖给当地小公司，小公司卖给昆明的汉德生物技术有限公司，汉德公司提取紫杉醇出售给欧美的大制药厂。汉德公司当时是云南省政府重点支持的创汇企业，一度是全球第二大紫杉醇供应商。2002年，该公司涉嫌走私珍稀植物制品被起诉，集团董事长等人被判刑。在这个食物链中，至少出现了两项科学的技术，一是北美那项专利本身；二是用树皮提取紫杉醇的技术。这两项技术满足了谁的需求？第一项技术还可以说满足了某类癌症患者的需要，然而，显然，并不是所有的癌症患者都能够买得到、买得起这种药。这项技术被发明出来，以及被应用下去，都是为了满足资本增殖的需要。而提取紫杉醇的技术，更是在赤裸裸地满足资本增殖的需要。在这个食物链中，北美的大制药厂以及汉德公司获利最多，而因红豆杉被剥皮而导致的生态后果，都不会直接落到它们头上。所以这两项科学的技术，并没有满足云南红豆杉所在地人们的需求，相反，却对他们构成了直接的伤害。值得一提的是，汉德集团所采用的技术，是中国科学院昆明植物研究所提供的。工业革命以来，资本与科学结成了越来越紧密的同盟，于是，一些科学逐渐由神学的婢女，变成了资本的帮凶。

⑥高新技术如同一个马达，逐日加速资本链条的运转。然而，在有限地球时代，物质不灭，能量守恒，我们不可能通过技术进步获得无穷的“财富”，所以在资本链条上游的人们疯狂地攫取财富的同时，食物链下游的人们，将不会再如以前那样，可以分一杯羹，而是更加彻底地被剥夺。因为在资本链条最下游的，是底层的民众，是大自然本身。当底层民众与自然的关系被彻底剥离之后，自然也就失去了它的神性，赤裸裸地暴露在工业文明的机器面前，成为待加工的原材料，最终转化成垃圾。 

⑦在未来的垃圾世界到来的时候，人类的文明，以及人类的需要，都注定被垃圾所掩埋。

 (2008年7月7日《博览群书》，有删改)

11．根据文意，以下说法不正确的两项是（    ）（     ）(4分) 
A．在我们的生活中确实有许多科学技术满足了人的需求的实例，比如说科学家发明了电话，就满足了人们与远方的亲人朋友快捷沟通的需求。
B．科学及其技术不断进步、不断发展，确实能够不断满足我们更多的需求，也必定能够让我们生活得更加幸福。
C．在科学技术和人的需求之间，其实并没有直接的因果关联。它们的关联是间接的，是通过资本这个中介完成的。
D．在工业文明时代，能够给企业带来丰厚回报给资本增值的科学技术被发明的速度相对来说要快得多，应用也要快得多。
E．国际大制药公司每年投入大量资金研制治疗疑难病症的新药特药，是因为其科学技术的含量高。少有公司愿意生产为非洲普通人治疗普通病的普通药，是因为其科技含量太低，许多小公司就能生产。
12．下列事例与作者对“科学技术到底满足了谁的需求”这一问题所持观点不相符的一项是（    ）(3分)
A．由于多种原因，有些人近视了，看东西不太清楚，生活不方便。于是就有人发明了矫正视力的眼镜。

B．国际大制药公司每年都会投入大量资金用于研制治疗疑难病症的新药特药，但很少有公司愿意生产为非洲普通人治疗普通病的普通药。
C．手机的新功能层出不穷，不断升级更新，精明的商家通过广告不断刺激消费者，激起消费欲望。
D．工业革命时代，英国人为了销售生产出的超过自己所需的布匹，就凭武力开拓海外市场。

13．从科学的技术与人的需求关系方面，试概括文本第一段所列的二种看法。结合全文，概括出作者所持的观点是什么？作者认为这种满足可能会带来哪些可能的危害？(6分)
两种看法：（1）                                （2）                                                                  

作者观点：                                                                       
危害：                                                                         

14．作者为什么说“一些科学逐渐由神学的婢女，变成了资本的帮凶”？(4分)
四、本大题共4小题，11分。

阅读下文，完成15—17题。

父     亲
          胡德斌
（1）一个老者蹲在阳光里，从清早开始，他在这儿蹲了整半天了。
（2）此刻，他正清点他半天的收获，一张张皱巴巴的票子在他的膝盖上展平，然后，小心翼翼地叠好。他是来卖油果儿的。自从儿子娶了那个女人回来，在家里他日益显得碍手碍脚了。然而，他总得谋一个生计。于是，他想出个主意，每天到对门店里揽一篮儿油果，拿到这儿来卖。行人如潮，谁也不去注意他。
（3）一天，她背了画夹子偶尔经过这儿，目光一下子被他吸引住了。她胸前别着枚好看的校徽。这些日子，她正为毕业作品犯愁。
（4）她走向他，像株小白杨。小白杨轻轻叫了一下：“老人家，我给您画张像，好吗?”
（5）画像？他瞪起眼，脸绷得紧紧的。继而，他抬起头，眯着眼睛打量了她一会儿，嘴角狡黠地咧了一下：
（6）“好吧。不过，这些油果儿你全买了。”
（7）“嗯。”她应着。
（8）“五毛一个，十个，拿五块吧！”他转而一想，忽然想“敲”她几个。她踌躇了一会儿，掏出钱递过去。他犹豫了片刻，将五块钱捏在手里。
（9）他往阳光里挪了挪，背靠着一截老树。她打开画夹子，用恬静、温柔的眼睛注视他。他让她看得浑身不自在，避开她的目光，朝远处看去。远处，有些迷蒙，一位年轻的父亲牵着他的儿子，一路上蹦过来，那顶小花帽真漂亮。他叹了口气，眼底闪过一丝温情。然而，温情一瞬间便过去了。
（10）她合上画夹子，将十个油果儿留给老人，要了他的地址和姓名，像一朵云飘走了。
（11）两个月后，他收到她寄来的信，信中还有一张市美术馆画展的参观券。
展览厅里，许多人围着一幅画，他也好奇地挤了进去。画面上一个苍老、寂寞的老人，蹲在一株老树下，老人的目光阴沉而悲哀，一缕阳光留恋地停在他的脸上，他的眼里透出一丝慈祥与温情。他和他对视着。他猛然间发现这个老人正是自己，他的脸陡然羞得绯红。半天，他将目光游移出这幅画，在一张小纸片上，吃力地读到那两个字：“父亲。”
（12）父亲，这熟悉而遥远的名字。有那么好几次，他的儿子、儿媳带着冬冬经过他这个卖油果儿的老头的身边，竟离得远远的，像躲瘟神。他痛苦地哽咽起来，浑浊的老泪像虫一样爬出眼眶……
（13）好些日子过去了，美术馆前，有个老者总蹲在那儿，手里捏了把皱巴巴的票子，说是要给女儿的。
15、小说倒数第二段中的“父亲，这熟悉而遥远的名字”中“熟悉”指什么内容？“遥远”又有什么含义？请简要回答。（4分）
“熟悉”                                                          。（2分）
“遥远”                                                          。（2分）
16、胡德斌写的《父亲》中，老人为什么要把钱给女儿？（3分）
                                                                        （3分）
17、胡德斌写的《父亲》给人什么样的启示？（4分）
（1）                                                                        
（2）                                                                       
五、语言运用题，共4分。
18、依照下面的情景对话形式，另写一组“老板”与“员工”的对话。要求切合人物身份，有弦外之音。（4分）
示例：有的老板喜欢讲一头驴子拉磨时不听话，和主人讲条件，最后被主人剥了皮的故事；有的员工喜欢讲一只狼过于狠毒，为了满足自己贪婪的欲望，咬死了草原上所有的羊，最后自己也被饿死的故事。
有的老板喜欢讲                                                                  
有的员工喜欢讲                                                                   
六、作文。

20、按要求作文：（40分）
北京大学心理学系教授王登峰借鉴西方词汇分析方法，从8000多个包括台湾在内的中国词汇，得出“七维说”：外向、善良、行事风格、才干、情绪、人际关系、处事态度。这七个维度分别对应的形容词，又组成１８种处世关系，即合群、乐观、活跃、利他、诚信、重感情、严谨、沉稳、自制、决断、坚韧、机敏、耐性、爽直、宽厚、热情、自信、淡泊。
请从王登峰教授这18种处世关系，即“合群、乐观、活跃、利他……”中任选两个词语作为话题，写一篇不少于800字的作文，题目自拟，文体不限（诗歌除外）。
画1000个格子写作文
韶关市2009——2010学年第一学期期末考试
高二语文测试题参考答案
一、本大题三小题，每小题2分，共6分。
1、D.(A．寒伧chen   呼天抢地qiāng   B．纤夫qiàn     纤尘xiān   纤纤素手xiān
C．粘贴zhān)

2.D。(A项，“宵衣旰食”指政务繁忙，对象不对。 B.“风声鹤唳，草木皆兵”，形容惊慌失措施或自相惊扰，含贬义，用在这里与语境明显不全。C．“毁家纾难”是指捐献全部家产，解除国难的意思。犯了望文生义的错误。)

3．A．(B项成分残缺，缺少主语，在“一体”之后加上“的商业运作模式”之类的词语。C搭配不当，“健全”不能与“共识”搭配。D主客颠倒。)
二、本大题7小题，共22分。
4.C（应释为“征召”）

5.D(兼词，相当于“于此∕于彼”。A.是，表判断/介词，固定结构。B.介词，在/介词，对于。C.代词，这件事/助词，的。)
6.C（①“未乱时”⑤指诗经时代、“成周之时”⑥“尚”用指祈祷。

7.B（文中无依据。）

8.（1）我预料天下一定会有修葺整顿房舍居室而恢复太平盛世景象的人，但我（一时）还没看到。（“修饬”“观”的解释各1分；“未之见”特殊句式1分）
（2）旁边种植着数百竿高高的竹子，四季应时的各色花木也环绕着种植在房舍附近。

（“植”作动词（1分）   解释“修”（1分），“环艺左右”中能将省略句翻译出来（1分）。）
9．诗歌鉴赏（4分）
比喻恰当得1分，说明有理得1分。

例：春雨如多情的少女，柔美中有莫名而又淡淡的伤感；

    秋雨如半老的徐娘，既有沧桑之感又不失美态。

或者：江南的春雨，如梦，如诗，如歌，如韵！因为江南的雨总是迷离、绵延而富有韵味，最能激发人们的想象。江南的秋雨像一个哀婉弃妇的哭泣。因为秋雨清冷冰凉，感觉到是人的孤独凄凉和伤痛。

10、（1）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮

（2）草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻

（3）熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅
三、本大题四小题，共17分。
11．BE（B．与原文“技术有时候会满足人的需求，有时要刺激人的需求；有时会给人带来幸福，有时也会给人带来不幸；常常会为了满足一部分人的需求，剥夺另一部分人的需求”不一致。E.原因并非是科技含量高低，而是资本的增值。）(4分)
12．A（BCD所述实际上都是揭示这些科学技术的背后都有资本的影子。与作者的观点“技术从起点上以及归宿上根本上就不是为了满足人的需求，而是为了满足资本增殖的需求”是一致的。）（3分）
13．（共6分）。⑴两种看法：一是认为科学技术满足了人的需求；（1分）一是科学技术刺激人的需求。（1分）  ⑵作者认为是满足了资本的需求。（2分）  ⑶这种需求使资本链条上游的人们疯狂地攫取财富的同时，食物链下游的人们，将不会再如以前那样，可以分一杯羹，而是更加彻底地被剥夺。自然也就失去了它的神性，赤裸裸地暴露在工业文明的机器面前，成为待加工的原材料，最终转化成垃圾。（2分）（黑体的是关键词句）
14．（共4分）。作者这一结论实际上基于文本第五段详细引用的“红豆杉剥皮事件”这一实例的分析。当从“一些科学逐渐由神学的婢女”与“变成了资本的帮凶”两个方面作答。 （1）作者详细分析了此例中涉及到两项科学技术：一是研制出（利用红豆杉树皮中的紫杉醇制造治疗乳腺癌、卵巢癌的）特效药的技术，一是提取紫杉醇的技术。（这两项科学技术都直接给相关的公司带来了丰厚的利益回报）本质上讲都是为了满足资本的需求。（2分）（2）受损的却是红豆杉所在地的环境，受害的还是当地的百姓。（2分）（黑体的是关键词句）
四、本大题共4小题，11分。
15、（共4分）。“熟悉”是因为他有儿子、儿媳，是一位父亲。（2分）   “遥远”，是因为儿子、儿媳对他不孝，远远地躲开他，好久没有父亲的感觉。（2分）
16、（共3分）。①那个女大学生非但没有计较那么多，而且还将油果子又还给了他，为此老人对自己先前（打小算盘）的行为感到惭愧。（1分）②最令老人感动的是，那位女大学生把那幅画的名字起作“父亲”，让老人由衷感到温馨、动容，所以他才会“痛苦地哽咽起来，浑浊的老泪像虫一样爬出眼眶。（1分）③为了赎还自己的“罪过”，也为了再见一见把自己称作父亲的女大学生，哪怕只在看一看也好，因为老人的子女都没有这样子爱过她、尊敬过他！所以老人执著地等着这个“女儿”，将钱还给她。（1分）。（黑体的是关键词句）
17、（共4分）。①父亲虽平凡但伟大。纵然自己的儿女不爱自己，纵然自己的地位尴尬，可是他仍选择了善意和慈祥。（1分）②做人，就做个有骨气的人。小说中老人为了逃避家人的鄙视，自己出来赚钱养活自己正说明这一点。（1分）③社会应关注老年人。我们应知道，爱的奉献是无私的，就象文中老人对儿子的爱。（2分）
五、本大题2小题，共6分。
18、（4分）。示例一：有的老板喜欢讲一只青蛙被放在慢慢加热的水里，因为安于现状，最后无力挣扎终于被烫死的故事；有的员工喜欢讲驯象师虐待、折腾大象，最终被大象踩死的故事。（老板2分；员工2分）
示例二：有的老板喜欢讲马戏团的一只猴子以为生活无忧，没有压力，不认真表演，最后被其它猴子取而代之的故事；有的员工喜欢讲自行车的气已经打足，还要拼命增加压力，最后轮胎被炸掉的故事。（老板2分；员工2分）

19．（2分）一必须观点鲜明，二要言之成理，三要注意表达有条理。

提示：要有爱心，要有社会责任感，要确保自身的利益不要受到损害，要注意方式方法，要保留一定的证据。
六、作文。
20、参照2009广东高考作文评分标准
参考译文:

诸暨是绍兴府的属县，和婺州（今浙江义乌）接壤。国朝刚攻下婺州时，正在进攻张士诚的伪吴政 权，两军相持，没有决出胜负，双方的军队都驻守在诸暨界上。张士诚依仗诸暨为屏障，趁机出兵突袭侵扰（国朝军队），两军相互杀戮没有一会停歇。所以诸暨蒙 受兵祸最为严重。高大的奇石，都被砍伐采挖了来制作攻守的工事和器具。百姓苦于兵祸，大都逃避到深山大谷中居住，抛弃了故宅而不敢居住。经过这里的人见了，无不为之伤怀。

现在国家平静稳定了已经十多年，百姓都安居乐业。我推想诸暨县中一定有修整了房舍恢复到它繁盛 之时景象的，不过未能见到。今年，诸暨县士子方伯修对我讲：他的朋友张仁杰先生，住在诸暨城北门外，旧宅已经毁于战火了。等到战争结束后，才重新开辟旧 址，铲除了荒草瓦砾，修造房屋十多楹。旁边种植着数百竿高高的竹子，四季开放的花草，沿着宅院周围栽培，放琴的架子、温酒的炉子、诗书画卷等器具，都陈列 在室内。张仁杰在未发生战乱时曾有不厚的俸禄，到现在，州县多次征召他，他都推辞不应承。长年以写诗作文来自娱，十分自得。他为自己的房舍取名为“新雨山 房”，希望能够由我来写一篇文章来记述这件事。

一所宅院的兴和废，是一件很小的历史事件，但可以从中看到世道的安定和混乱、百姓的劳苦和安 逸，并非没有根据的。当战争正值惨烈的时候，人们虽然拥有儿女财物却担心不能保全，即使有供居住的房舍，难道会有时间来维护修缮，并且能体会到住在房中的 安适吗？粮草的征缴，整天呼喊着缴纳的人站满了门庭，即使有美丽的花草、可供娱乐的诗酒，谁又能亲受其中的快乐呢？现在张仁杰能够活动在一个房子之中，来 察时事事物的变化，穷尽性情所安，谁使他能得到这种生活的？不正是在上位的铲除祸乱使天下重归安定太平吗？

从古以来极太平的时期，贤能之士得以在朝廷之上发挥其才干，田间的百姓能安于下位但不知这种政 局从何所得来。但他们饱足之后，歌啸吟咏，整饬有序地自然成文，成就了周朝鼎盛时期的诗章，就是这样的。怎么会现在不如古昔呢？张仁杰先生你就尝试着去做 吧。我改天南归，驾着小车经过诸暨的北门，会寻找种有竹子的人家去拜访你呀。张仁杰先生尚能歌唱着兴发我的情感，我会击缶来和你唱和。
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